
Zápis z EU Cluster Talks 

Dne 19. října 2022 se konala v rámci cyklu přednášek EU Cluster Talks přednáška na téma: 

Ukrajina: Jak mohou klastry podpořit integraci a obnovu podniků? 

Přednášky EU Cluster Talks jsou určeny pro setkávání klastrové komunity a to pod záštitou 

Evropské platformy pro klastrovou spolupráci (European Cluster Collaboration Platform – 

ECCP). Přednáškou prováděl Christopher Burns.  

 

Na přednášce vystoupili: 

Alexandre Yurchak: Prezident Ukrainského Klastrového Spolku (Ukrainian Cluster Alliance) 

Monika Matusiak: Vedoucí týmu pro inteligentní specializaci – globální dosah, v rámci 

oddělení územního rozvoje Společného výzkumného střediska (Joint Research Centre) 

Taras Holub: Poradce místopředsedy vlády pro evropskou a euroatlantickou integraci, kabinet 

ministrů Ukrajiny 

Tereza Šamanová: členka představenstva a generální ředitelka, CzechInno 

 

Alexandre Yurchak hovořil o propojování ukrajinských klastrů s Evropou, o hlavních výzvách 

průmyslových SMP (střední a malé podniky), programu exportu - internacionalizace pro 

průmyslová a high-tech odvětví. Dále hovořil o rychlé internacionalizaci. Došlo k 30 a více 

online sezením, účasti na 10 a více offlinových akcí, 12 podepsaných memorandum  

o porozumění, vyhlášení prvních vítězů v I4MS / Horizon programech.  

Dále mluvil o propojení s Českou a Slovenskou republikou. Došlo k navázaní nových partnerství 

a podepsání 4 memorandum o porozumění. Byl také vytvořen Akční plán pro rok 2023,  

ve kterém se plánuje organizace 3 velkých akcí. I B2B výměny byly zahájeny.  

Co se Ukrajinský Klastrový Spolek (UCA) naučil na svojí cestě? 

UCE má silnou podporu ze strany evropských partnerů, což je důležité pro SMP a klastry. 

Z praxe mohou říct, že je mnohokrát jednodušší utvořit partnerské vztahy než vytvořit 

hodnotu pro obě dvě strany. Finanční pomoc – rychleji je lepší než pomalu (mnoho 

mezinárodních dárců se ještě nepřizpůsobilo). Veřejná podpora – Evropská komora je blíže 

než Ukrajinská vláda. Jde tedy o velkou výzvu, co se týče propagování klastrů u Ukrajinské 

vlády.  

Jaké jsou další priority do budoucnosti?  

• Vytvořit v pokročilé výrobě partnerství a úspěchy s Českou republikou a pokračovat  

i v zemích jakou jsou Polsko, Litva a Francie.  

• Připravit 1. UCA konferenci na Slovensku 

• Začít vyměňovat průmyslovou politiku a programy pro Ukrajinu se zeměmi EU  

a vládami.  



• UCA potřeby:  

o programy orientované na Kritický průmysl / Infrastruktury 

o podpora Inženýrských a Průmyslových outsourcingových programů  

o Programy podporující nárust klastrových kapacit 

o Jakákoliv pomoc / podpora Ukrajinských klastrů a klastrových manažerů 

 

Taras Holub zahájil svůj vstup slovy o válce a o tom, že v tuto chvílí je situace velmi složitá, 

každý den probíhá bombardování. Tento týden došlo již k několika útokům. Co se týče 

ekonomiky na Ukrajině, dochází k otázkám „Jak obnovit ekonomiku v zemi? Jaké jsou naše 

potřeby?“ Plánuje se a diskutuje o potřebách země, určuje se pořadí vážnosti. Pro obnovení 

ekonomiky v zemi jsou tedy v tuto chvíli důležité projekty a spolupráce,  které mohou přinést 

finanční prostředky do dalšího období. Jedním takovým projektem je Vytvoření digitálního 

systému geologického registru pro regionální rozvoj území, měst a obcí ve spolupráci  

se slovenskou firmou, která má již zkušenosti s podobným digitálním systémem. Taras Holub 

věří, že klastry mohou pomoci k obnově Ukrajiny.   

 

Monika Matusiak hovořila o kontaktu s Ukrajinskou vládou a regiony a o tom, jak současná 

situace zpomalila komunikaci. Poslední dny jsou však výrazněji lepší a komunikace rychlejší. 

Matusiak dále mluvila o letošním vyhlášení nového Ukrajinského strategického plánu pro 

obnovu země. Zmínila také nutnost zapojení klastrů v rámci podpory Ukrajiny a následné 

pomoci s obnovou regionů v zemi. Matusiak věří, že klastry jsou k takové podpoře připraveny. 

 

Tereza Šamanová z CzechInno začala poděkováním, že může reprezentovat Českou republiku 

a může tak sdílet zkušenosti, které mají ze spoluprací s Ukrajinou. CzechInno reprezentuje 

hned několik pilotních projektů mezi Ukrajinou a zbytkem Evropy. CzechInno není klastrová 

organizace, ale často spolupracuje s klastry v ČR, i mimo ČR. CzechInno je spolek zakladatelů 

a partnerů hned několika dignitálních inovativních HUBů v ČR a je také zakladatelem  

a vedoucím Středoevropské platformy pro digitální inovace CEEino.  

Spolupráce mezi CzechInno a ukrajinskými partnery probíhá již několik posledních let. Když se 

v CzechInno dozvěděli o událostech na Ukrajině byl to šok a tak se rozhodli, že podpoří 

Ukrajinu pomocí udržování vztahů mezi Ukrajinou a Evropskou komunitou inovátorů  

a Digitálních inovativních Hubů v několika dalších zemí. Šamanová s údivem říká,  

že je neuvěřitelné, co všechno bylo na Ukrajině od únoru 2022 uděláno, co se týče zřízení 

Ukrajinského klastrového spolku. CzechInno jsou velkým fanouškem této iniciativy. Od února 

předložili již několik projektů, včetně EIC Start-up žádost a také zorganizovali Smart Export 

Forum, které se soustředí na česko-ukrajinské spolupráce v Digitálních inovací.   

6. října 2022 proběhla v Brně Engineering Fairtradě, kde CzechInno zorganizovali česko-

ukrajinské Smart Export Forum. Podařilo se jim také v dost rychlém čase získat podporu české 

vlády. Podali tři žádosti o projekty v rámci podpory Ekonomické diplomacie, kde došlo 

k úzkému kontaktu s českou ambasádou v Kyjevě. Získali tak podporu Ministerstva 

https://czechinno.cz/
https://ceeinno.eu/


zahraničních věcí, aby v příštím roce (2023) zorganizovali tři mise ukrajinských expertů  

do České republiky. Dobrou zprávou pro CzechInno je také oznámení schválení tří letého 

programu, který se soustředí na podporu zotavení Ukrajiny. V tuto chvíli CzechInno vyjednává 

s Ministerstvem průmyslu a obchodu, jak organizovat projekty a spolupráce, které by měly být 

vytvořené za účelem pomoci Ukrajině.  

 

Upcoming EU Cluster Talks – Sries 2 

Transformational technologies for energy – 2nd November 2022 (Register HERE) 

Transition Pathway for Construction: Technologies for green and digital transition – 16th 

November 2022 (Register HERE) 

Transition Pathway for Agri-Food 30th November 2022 (Register HERE) 

Outcomes of the Expert Group on Clusters: National cluster policies and networks 14th 

December 2022 (Register HERE) 

 

https://clustercollaboration.eu/event-calendar/eu-clusters-talks-transformational-technologies-energy
https://clustercollaboration.eu/content/eu-clusters-talks-transition-pathway-construction-technologies-green-and-digital
https://clustercollaboration.eu/content/eu-clusters-talks-transition-pathway-agri-food
https://clustercollaboration.eu/event-calendar/eu-clusters-talks-outcomes-expert-group-clusters-national-cluster-policies-and

